



## Ως Ωραίος Έλληνας, πέρασε στην ιστορία ο Πρόεδρος της ΕΚΑ Εδμόνδος Κασιμάτης

**Φτωχότερος ο Αιγυπτιώτης Ελληνισμός με την απώλεια του Εδμόνδου Κασιμάτη**



**Φ**τωχότερος ο Αιγυπτιώτης Ελληνισμός με το πέρασμα στην αθανασία του Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας Εδμόνδου Κασιμάτη, ενός πατριώτη που τόσα πολλά προσέφερε στον Αιγυπτιασμό και στον Απόδημο Ελληνισμό εν γένει. Είχε γεννηθεί στην Αλεξάνδρεια στις 28 Ιανουαρίου του 1938, γιος του Ιάκωβου Κασιμάτη και της Ελένης Τραβασάρου, αμφότεροι με καταγωγή από τα Κύθηρα. Αποφοίτησε από τη Σαλβάγειο Εμπορική Σχολή το 1957 και μάλιστα πάντοτε διέπρεπε στα αραβικά, γαλλικά και μαθηματικά. Για δε τη γαλλική προφορά και απαγγελία του, είχε επανειλημμένα βραβευθεί από το Γαλλικό Ινστιτούτο Σπουδών Αλεξανδρείας. Υπήρξε αθλητικό μέλος του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξανδρείας στη δεκαετία του '50 και στη συνέχεια από το 1957 μέλος του Διοικητικού του Συμβουλίου, πετυχαίνοντας το 1976 με τη βοήθεια του Κωνσταντίνου Πηλαβάκη την εξαίρεση του ΕΝΟΑ από το Νόμο 77/1975 με την υπ. αρ. 92/1976 υπουργική απόφαση. Το 1998 εκλέχθηκε Πρόεδρος του Ομίλου - του οποίου ήταν και Μέγας Ευεργέτης - θέση την οποία κατείχε ως το θάνατό του, συμβάλλοντας τα μέγιστα στην επίλυση δύσκολων προβλημάτων που ταλάνιζαν το σωματείο, ένα σωματείο Ελληνικό με πλήθος αθλητικές επιτυχίες.

Τον Οκτώβριο του 1998 εξελέγη μέλος της Κοινοτικής Επιτροπής της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, διατελώντας προϊστάμενος του Γηροκομείου, προϊστάμενος των αστικών και τεχνικών υπηρεσιών, οικονομικός επόπτης, κτλ. Μέγας Ευεργέτης της, εξελέγη Πρόεδρος της Κοινότητας στις 27 Απριλίου 2017, θέση στην οποία παρέμεινε ως το βράδυ της 16ης Οκτωβρίου που νικήθηκε από τον κορονοϊό... Σπουδαίος επιχειρηματίας, με μεγάλη οικονομική επιφάνεια, τόσο στην Αίγυπτο, όσο και στην Ελλάδα, ήταν συνιδιοκτήτης με το γιο του Νικόλαο των γνωστών καταστημάτων ετοιμών ενδυμάτων «Miperna» επί της αλεξανδρινής οδού Σάαντ Ζαγλούλ, με άλλα δύο υποκαταστήματα στην πόλη του Αλέξανδρου και με έτος ίδρυσης το 1908. Επίσης, συνιδιοκτήτης με το γιο του στην Αθήνα δύο ιδιόκτητων πολυκαταστημάτων επίπλων υπό την επωνυμία «Galerie Louis XV Κασιμάτης» σε έκταση 2.500 τ.μ. στην παραλιακή Λεωφόρο Ποσειδώνος 81 και ενός τριροφου καταστήματος στην Αγ. Αλεξάνδρου 47 στο Παλαιό Φάληρο.

Ας είναι ελαφρύ το χόμα της πολυαγαπημένης του Αλεξανδρείας που τον δέχεται στη στοργική αγκαλιά της...

**N. ΝΙΚΗΤΑΡΙΑΗΣ**



**Μ**ε απέραντη θλίψη, η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας ανήγγειλε στις 17 Οκτωβρίου την απώλεια του ιστορικού 22ου Προέδρου της, του Νέστορα του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού, του αείμνηστου και αξέχαστου Εδμόνδου Κασιμάτη. Το έργο του πολύκλαστου Προέδρου της πρεσβυγενούς Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας που εξελέγη στις 27 Απριλίου του 2017 και παρέμεινε στο πόστο του για

τρισήμισυ χρόνια, κόπηκε απότομα τη νύκτα της 16ης Οκτωβρίου 2020. Ο αγαπητός σε όλη την παροικία Πρόεδρος της ΕΚΑ καθώς και επί 22 χρόνια Πρόεδρος του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξανδρείας Εδμόνδος Κασιμάτης δεν κατάφερε να ξεπεράσει την ασθένεια των ημερών και κατέληξε σε νοσοκομείο της Αλεξανδρείας, από επιπλοκές του COVID-19, σε ηλικία 83 ετών.

Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας μετέφερε τα πιο θερμά συλλυπητήρια στην αγαπημένη του σύζυγο, την κα Αικατερίνη, το γιο του Νικόλα και σε όλη την οικογένειά του. Και κάλεσε όλη την αλεξανδρινή παροικία, όλους τους αλεξανδρινούς ανά τον κόσμο, να προσευχηθούν για την ανάπαυση της ψυχής του, μέσα από την οποία προσέφερε ο αείμνηστος Εδμόνδος Κασιμάτης με όλη του τη δύναμη στον Αιγυπτιακό Ελληνισμό, με τη δύναμη ενός

νέου και με τη σοφία ενός πραγματικά μεγάλου Αλεξανδρινού, τον οποίον πάντα θα θυμόμαστε με συγκίνηση και θα νοσταλγούμε τις συμβουλές του και την απέραντη αγάπη του για την ελληνική παροικία στη Χώρα του Νείλου. Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας θα θυμάται πάντα τον πολυεβαστο και αξέχαστο Πρόεδρό της, Εδμόνδο Κασιμάτη. Αιώνια του η μνήμη.

*συνέχεια στη 2η σελίδα*

### Το τελευταίο ταξίδι του Εδμόνδου Κασιμάτη του Νέστορα του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού

**Η**ταν 3 η ώρα της 17ης Οκτωβρίου, ενός ακόμη καυτού μεσημεριού, αυτή τη φορά στα Ελληνικά Κοιμητήρια της Αλεξανδρείας, με τον ιδρώτα να διαπερνά το μέτωπο χωρίς να μπορεί να απαλύνει τη σκέψη όσων πολλών φίλων του έστρεφαν το βλέμμα τους στη μισάνοικτη θύρα του ναού, όπου ξεκινούσε το τελευταίο του ταξίδι ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας και του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξανδρείας, ο Εδμόνδος Κασιμάτης, αυτός «ο μεγάλος ευπατρίδης, ο ωραίος Έλληνας»...

Μέσα στην άδεια εκκλησία, μόνον το άψυχο σώμα του μεγάλου Αλεξανδρινού Αιγυπτιώτη, να το ευλογεί ο ίδιος ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος, παρουσία μόνον της αγαπημένης του συζύγου Αικατερίνης Κασιμάτη.



Εκτός του ναού, όσοι ήρθαν να τον τιμήσουν και να τον αποχαιρετήσουν: ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Αθανάσιος Κοτσιώνης που μετέφερε τα συλλυπητήρια του Υφυπουργού Εξωτερικών της Ελλάδας κ. Κώστα Βλάσση, του Γενικού Γραμματέα κ. Ιωάννη Χρυσουλάκη και του Έλληνα Πρέσβη στην Αίγυπτο κ. Νίκου Γαριλίδη, ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας Γιάννης Σιόκας, η Β΄ Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ Μαίρη Παυλίδου, ο Γενικός Γραμματέας της ΕΚΑ Μιχάλης Καρυδιάς, ο

Οικονομικός Επόπτης της ΕΚΑ Πάρης Πεφάνης Μακρής, ο πρώην Πρόεδρος της ΕΚΑ Χαράλαμπος Κατσιμπρής, ο πρώην Κοινοτικός Επίτροπος Αντρέας Βαφειάδης, η Αντιπρόεδρος της Κυπριακής εν Αίγυπτο Αδελφότητας Γεωργία Μαστουρίδη, ο Πρόεδρος του Ελληνικού Εμπορικού Επιμελητηρίου Αλεξανδρείας Βύρωνας Βαφειάδης, ο Πρόεδρος του Μικρασιατικού Συλλόγου Αλεξανδρείας Μιχάλης Σολομωνίδης, η Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων

Αλεξανδρείας «Πτολεμαίος Α΄» Λιλίκα Θλιβίτου, η Πρόεδρος του Λυκείου Ελληνίδων Αλεξανδρείας Αλίκη Αντωνίου, ο Πρόεδρος των Αραβοφώνων Ελληνορθόδοξων Αλεξανδρείας Μπαζίλ Μάρκο, ο Νομικός Σύμβουλος της ΕΚΑ Μοχάμεντ Ντουϊντάρ και άλλοι πολλοί φίλοι του εκλιπόντος Προέδρου Εδμόνδου Κασιμάτη.

Ήταν μία νεκρώσιμη ακολουθία σε πολύ δύσκολες συνθήκες, που σίγουρα δεν ταίριαζε στο μεγάλο αυτόν Αλεξανδρινό ευπατρίδη. Στη μνήμη του, δηλώσεις όσων τον γνώρισαν με τη βεβαιότητα ότι από εκεί ψηλά όπου τώρα βρίσκεται ότι θα μας κοιτά και θα χαίρεται με κάθε πρόοδο του Αιγυπτιακού Ελληνισμού.

Ας είναι αιώνια η μνήμη σου, Πρόεδρε Εδμόνδο Κασιμάτη!



## Μήνυμα ενότητας από τον Α' Αντιπρόεδρο της ΕΚΑ Γ. Σιόκα στους παραιτηθέντες Κοινοτικούς Επιτρόπους

**Τ**ο κρίσιμο θέμα της ενότητας αλλά και της απρόσκοπτης λειτουργίας της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, που αποτελεί έναν από τους παλαιότερους παροικιακούς οργανισμούς στον κόσμο, έθεσε με επιστολή του που απέστειλε ο Α' Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ κ. Γιάννης Σιόκας προς τους τέσσερις Κοινοτικούς Επιτρόπους οι οποίοι λόγω διαφωνιών τους με τον τρόπο λειτουργίας της Κοινοτικής Επιτροπής, είχαν υποβάλλει τις παρατηρήσεις τους πριν από ένα περίπου χρόνο.

Σε αυτό το μήνυμα ενότητας προς τους Κοινοτικούς Επιτρόπους κ.κ. Γιάννη Παπαδόπουλο, Αντρέα Βαφειάδη, Νίκο Κόπελο και Δημήτρη Κάβουρα, ο Α' Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ κ. Γιάννης Σιόκας καλεί τους συναδέλφους του της Κοινοτικής Επιτροπής να παραμερίσουν τις όποιες επιφυλάξεις τους και να αγωνιστούν από κοινού για το καλό της ΕΚΑ και για να εξασφαλίσουν το ευοίωνο μέλλον της αλεξανδρινής Κοινότητας, μετά το γεγονός της τραγικής απώλειας του αείμνηστου Προέδρου Εδμόνδου Κασιμάτη, που απεβίωσε στις 17 Οκτωβρίου.

Σημειώνει μάλιστα ο κ. Σιόκας ότι οι παρατηρήσεις δεν έγιναν ποτέ δεκτές και αυτό ήταν μία πολύ σωστή απόφαση εκ μέρους της Κοινοτικής Επιτροπής και τούς καλεί όλους να ενώσουν τις δυνάμεις τους για να διατηρήσουν

λαμπρή και την επόμενη σελίδα της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, ιδιαίτερα σε αυτές τις κρίσιμες περιστάσεις που όλοι καλούνται να συν-αγωνιστούν για την ανάδειξη του αλεξανδρινού παροικιακού πνεύματος που έχει κάνει τον Ελληνισμό της Χώρας του Νείλου ως την κοιτίδα του απόδημου ελληνισμού σε όλον τον κόσμο.

Ακολουθεί η επιστολή - κάλεσμα ενότητας του Αντιπροέδρου κ. Σιόκα προς τους τέσσερις Κοινοτικούς Επιτρόπους κ.κ. Γιάννη Παπαδόπουλο, Αντρέα Βαφειάδη, Νίκο Κόπελο και Δημήτρη Κάβουρα:

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Απευθύνομαι με αυτή την επιστολή σε σας σε μία κρίσιμη στιγμή για την ιστορία της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, αισθανόμενος το βάρος της ευθύνης μετά από την απώλεια του αείμνηστου Προέδρου μας Εδμόνδου Κασιμάτη.

Οι δύσκολες συγκυρίες, που βιώνουμε, μας επιβάλλουν να αναλογιστούμε τις υποχρεώσεις μας απέναντι στην αγαπημένη μας Κοινότητα, την οποία οι παππούδες μας και οι πατεράδες μας δημιούργησαν, διατήρησαν, επέκτειναν και παρέδωσαν σ' εμάς να την κρατήσουμε δυνατή υπηρετώντας τους συμπαροίκους



μας και κρατώντας τα ιδανικά της Φυλής μας.

Για όλα τα παραπάνω, σας καλώ ξεχνώντας τα αρνητικά του παρελθόντος να αναθεωρήσετε τις παρατηρήσεις, που υποβάλατε στο παρελθόν και πού πολύ σοφά δεν έγιναν δεκτές από την Κοινοτική Επιτροπή, και τώρα όλοι μαζί να δώσουμε τις δυνάμεις μας για το καλό της Κοινότητάς μας.

Δεν υπάρχουν πράγματα που μάς χωρίζουν αντίθετα υπάρχουν πολλά που μας ενώνουν και πρωτίστως το καλό του Ελληνισμού της Αλεξανδρείας.

Γνωρίζοντας την πλούσια προσφορά όλων σας είμαι σίγουρος

ότι κατανοείτε την κρισιμότητα και θα βρεθούμε πάλι όλοι μαζί για τον κοινό σκοπό μας. Μείναμε λίγοι στην Αλεξανδρεία και χρειαζόμαστε τον καθένα.

Με αυτές τις σκέψεις περιμένω την θετική σας απάντηση, η οποία θα αποτρέψει τυχόν περιπέτειες και επικίνδυνες εξελίξεις για το μέλλον της Κοινότητας.

Ευχαριστώ

Με εκτίμηση

Ο Α' Αντιπρόεδρος  
Γιάννης Σιόκας

## «Μάς ενώνει η αγάπη και ο σεβασμός στην ΕΚΑ» απάντησαν οι παραιτηθέντες Κοινοτικοί Επίτροποι

**Μ**ε διάθεση συνεργασίας που στηρίζεται πρώτιστα στην «κοινή αγάπη και σεβασμό της βαριάς κληρονομιάς που άφησαν οι ιδρυτές της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας», απάντησαν οι τέσσερις παραιτηθέντες Κοινοτικοί Επίτροποι, στο κάλεσμα του Α' Αντιπροέδρου της ΕΚΑ κ. Γιάννη Σιόκα, να ενώσουν και πάλι τις δυνάμεις τους μέσα από τους κόλπους της Κοινοτικής Επιτροπής και να εργαστούν από κοινού, μετά και την πρόσφατη απώλεια του αείμνηστου Προέδρου Εδμόνδου Κασιμάτη.

Οι κ.κ. Ιωάννης Παπαδόπουλος, Νικόλαος Κόπελος, Ανδρέας Βαφειάδης και Δημήτρης Κάβουρας απάντησαν θετικά στην πρόταση του κ. Σιόκα, για να συνεδριάσουν και πάλι με υπόλοιπα μέλη της Κοινοτικής Επιτροπής, τους κ.κ. Μιχάλη Καρυδιά, Πάρη Πεφάνη Μακρή και Μαίρη Παυλίδου, ώστε να εξετάσουν από κοινού «αν όντως υπάρχει πεδίο συνεργασίας ώστε να βγει η κοινότητα από αυτό το αδιέξοδο που βρίσκεται σήμερα».

Ζητούν, ωστόσο, όπως τονίζουν στην απαντητική κοινή επιστολή τους, που απέστειλαν στις 28 Οκτωβρίου, «οι προϋποθέσεις της συνεργασίας να είναι ξεκάθαρες ώστε η Κ. Επιτροπή να λειτουργεί με διαφάνεια και με δημοκρατικές διαδικασίες που κατά την γνώμη μας δεν τηρούσαν και φτάσαμε στο σημείο να υποβάλουμε τις



παρατηρήσεις μας», όπως τονίζουν χαρακτηριστικά.

Το πλέον σημαντικό στοιχείο είναι η βεβαιότητά τους ότι από κοινού «η επιδίωξή μας για το κοινό καλό, θα υπερिσχύσει, καθώς όλους μάς ενώνει η αγάπη και ο σεβασμός στη βαριά κληρονομιά που μάς άφησαν οι ιδρυτές της Κοινότητας». Προτείνουν μάλιστα η πρώτη κοινή συνεδρίαση να γίνει παρουσία του Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία κ. Αθανάσιου Κοτσιώνη και του Νομικού Συμβούλου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Ντουνιτάρ.

**Η ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΗ  
ΕΠΙΣΤΟΛΗ**

Αλεξανδρεία, 28 Οκτωβρίου 2020  
Αξιότιμε κε αντιπρόεδρε,

Είμαστε κάτοχοι της επιστολής σας με αριθμό πρωτοκόλλου 378/915 όπου μάς καλείτε να αποσύρουμε τις παρατηρήσεις μας που καταθέσαμε πριν ένα χρόνο. Μάς προκαλεί έκπληξη ότι οι 4 παρατηρήσεις όπως αναφέρετε στην επιστολή σας δεν έγιναν δεκτές μας και ποτέ δεν λάβαμε καμία απάντηση από τη δική σας πλευρά.

Οι υπογράφωντες συμφωνούμε να συνεδριάσουμε με τα υπόλοιπα μέλη της κοινοτικής επιτροπής ώστε να εξετάσουμε αν όντως υπάρχει πεδίο συνεργασίας ώστε να βγει η Κοινότητα από αυτό το αδιέξοδο που βρίσκεται σήμερα.

Κατανοούμε την κρισιμότητα των περιστάσεων, αλλά παράλληλα πρέπει οι προϋποθέσεις της συνεργασίας να είναι ξεκάθαρες ώστε η Κ. Επιτροπή να λειτουργεί με

διαφάνεια και με δημοκρατικές διαδικασίες που κατά την γνώμη μας δεν τηρούσαν και φτάσαμε στο σημείο να υποβάλουμε τις παρατηρήσεις μας.

Είμαστε βέβαιοι ότι η επιδίωξή μας για το κοινό καλό, θα υπερिσχύσει, καθώς όλους μας ενώνει η αγάπη και ο σεβασμός στη βαριά κληρονομιά που μάς άφησαν οι ιδρυτές της Κοινότητας.

Προτείνουμε να συνεδριάσουμε την Παρασκευή 30 Οκτωβρίου στα γραφεία της κοινότητας και θα σας παρακαλούσαμε να προσκαλέσετε τον Γενικό Πρόξενο της Ελλάδος ως Επίτιμο Πρόεδρο της Κοινότητας αλλά και τον νομικό σύμβουλο σε αυτή την συνεδρίαση.

Με εκτίμηση  
Ιωάννης Παπαδόπουλος  
Νικόλαος Κόπελος  
Ανδρέας Βαφειάδης  
Δημήτρης Κάβουρας

Α' Αντιπρόεδρος  
ΕΚΑ Γ. Σιόκας:

«Κανείς μας  
δεν περισσεύει.  
Ο δρόμος της  
ενότητας είναι  
μονόδρομος»

**Τ**ον δρόμο της ενότητας προτείνει προς όλους, και πάλι σε νέο του μήνυμα, ο Α' Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Γιάννης Σιόκας.

Μιλώντας το απόγευμα της 31ης Οκτωβρίου, στις εργασίες της ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξανδρείας, εκπροσωπώντας την πρεσβυγενή Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, ο κ. Σιόκας αναφέρθηκε και πάλι στην ανάγκη να επικρατήσει το ενωτικό πνεύμα για το συμφέρον του ελληνισμού.

Μάλιστα, επεσήμανε ότι «κανείς μας δεν περισσεύει» και ότι «όλοι καλούμαστε να βαδίσουμε στο δρόμο της ενότητας», που χαρακτήρισε μονόδρομο...

Συγκεκριμένα, ο Α' Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ κ. Σιόκας τόνισε συγκεκριμένα:

**ΤΟ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ  
ΟΜΙΛΙΑΣ  
ΤΟΥ Γ. ΣΙΟΚΑ  
ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ  
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  
ΤΟΥ ΕΝΟΑ**

«Με ενωτικό πνεύμα και με γνώμονα το συμφέρον του Ελληνισμού, θα μπορούσαμε να πορευθούμε στις δύσκολες στιγμές που διανύουμε ως παροικία αλλά και ανθρωπότητα.

Όλοι έχουμε κάτι να προσφέρουμε και κανείς μας δεν περισσεύει. Αυτός είναι ένας μονόδρομος, που καλούμαστε όλοι μας τώρα, πιο πολύ από ποτέ, να βαδίσουμε. Ο δρόμος της ενότητας, της συνύπαρξης, της συνεννόησης και της αλληλεγγύης.

Γι' αυτή την ενότητα δεσμευόμαστε εδώ, ενώπιον όλων σας, από όποια θέση και αν κατέχω μέσα στους κόλπους αυτής της ιστορικής παροικίας, ότι θα δώσω όλες μου τις δυνάμεις για να γίνει πράξη, και να παραμείνει η Αλεξανδρεία και τα ελληνικά της σωματεία, Φάρος Ελληνισμού και Πολιτισμού στο διηνεκές».

Να σημειωθεί ότι τη Δευτέρα 2 Νοεμβρίου, η Κοινοτική Επιτροπή της ΕΚΑ θα συνεδριάσει για πρώτη φορά χωρίς τον εκλιπόντα αείμνηστο Πρόεδρο Εδμόνδο Κασιμάτη, αλλά και πάλι από κοινού με τους τέσσερις παραιτηθέντες Κοινοτικούς Επιτρόπους, με όλη την Επιτροπή να ενώνει τις δυνάμεις της για το ευοίωνο μέλλον του αλεξανδρινού ελληνισμού, η ενότητα του οποίου σίγουρα αποτελεί επιθυμία όλων.



## Μήνυμα της ειρήνης στη Μεσόγειο από τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεόδωρο, κατά την 16η επέτειο της εκλογής του

**Τ**ο μήνυμα της ειρήνης στη Μεσόγειο, που με όλες τις δυνάμεις στηρίζουν η Ελλάδα, η Αίγυπτος και η Κύπρος», έδωσε στις 9 Οκτωβρίου από την Αλεξάνδρεια, ο Πατριάρχης Θεόδωρος, κατά την 16η επέτειο από την εκλογή του ως Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου της Ορθοδοξίας.

Ήταν 9 Οκτωβρίου του 2004, όταν ο από Ζιμπάμπουε Μητροπολίτης Θεόδωρος εκλεγόταν παμψηφεί από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας ως ο 126ος Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής.

Και ήταν ακριβώς 16 χρόνια μετά, που ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος, την ίδια περίπου μεσημβρινή ώρα, ανερχόταν και πάλι στο στολισμένο από άνθη δεσποτικό του ιστορικού πατριαρχικού μοναστηριού του Αγίου Σάββα του Ηγιασμένου Αλεξανδρείας, μεταφέροντας το μήνυμα της ειρήνης σε όλη την περιοχή. «Στο μεγάλο θεσμό της ειρήνης στη Μεσόγειο θάλασσα, θέλω να δώσω ένα μήνυμα προς όλους που βρίσκονται γύρω από την ευλογημένη χώρα της Αιγύπτου: Η Αίγυπτος, η Ελλάδα μας και η Κύπρος μας, είναι ισχυρές. Είναι φιλειρηνικές. Αλλά, είναι και έτοιμες οιαδήποτε στιγμή να πούνε ότι αγαπάμε τα σύνορά μας και αγαπούμε την ειρήνη και μαχόμεθα για αυτήν», είπε χαρακτηριστικά ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος Β'.

Ο Αλεξανδρινός Πατριάρχης αναφέρθηκε και στο μεγάλο αγκάθι της παγκόσμιας πανδημίας, τονίζοντας συγκεκριμένα:

«Μεγάλο αγκάθι είναι οι εκ της πανδημίας ασθενήσαντες αδελφοί μας. Είναι τρεις πανδημίες: είναι η μεγάλη πανδημία του AIDS, όπου για σκεφτείτε πόσα εκατομμύρια έχουν πεθάνει και μάλιστα στη δική μας αφρικανική ήπειρο. Η δεύτερη εκ του Έμπολα που είναι μεγάλη πανδημία. Και τρίτη, ήλθε να προστεθεί ο κορονοϊός. Και να παρακαλέσω ο Ελεήμων Θεός να επιβλέψει εξ ουρανού, έτσι ώστε να ξεπεραστεί η πανδημία και οίνος αγάπης να εισρεύσει μέσα στις καρδιές μας από το Άγιο Ποτήριο».



Τέλος, ο Πατριάρχης Θεόδωρος μίλησε με λόγο παρηγορητικό για «τη φτώχεια, καθώς ο χειμώνας πλησιάζει, θα έρθουν βροχές και χιόνια και κόσμος αγωνιά και αισθάνεται ανασφάλεια και μαζί θα αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα», είπε χαρακτηριστικά ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος.

Να σημειωθεί έκανε αίσθηση το γεγονός που ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας το χαρακτήρισε ως ένα «μικρό θαύμα» το ότι τη χρονιά του 2004, το διπλωματικό διαβατήριο του τότε Μητροπολίτη Ζιμπάμπουε έληγε στις 8 Οκτωβρίου,

χωρίς ποτέ κανείς να γνωρίζει ότι στις 9 Οκτωβρίου θα εκλεγόταν Πατριάρχης Αλεξανδρείας!

Εκ μέρους της Αγίας και Ιεράς Συνόδου, χαιρέτησε τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας ο Μητροπολίτης Ερμούπολεως και Πατριαρχικός Επίτροπος για τους Αραβοφώνους κ. Νικόλαος, στη Θεία λειτουργία όπου παρέστησαν ο Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας Μητροπολίτης Ναυκράτιδος κ. Νάρκισσος, ο Πατριαρχικός Επίτροπος Καΐρου Μητροπολίτης Μέμφιδος κ. Νικόδημος, ο Μητροπολίτης Πηλουσίου

κ. Νήφοντας και ο Επίσκοπος Ταμιάθεος κ. Γερμανός, στη θεία λειτουργία που τέλεσε ο Αρχιγραμματέας της Αγίας και Ιεράς Συνόδου π. Νικόδημος Τότκας, ενώ το βυζαντινό χορό αποτελούμενο και από αφρικανούς ιεροσπουδαστές συντόνισε ο Γέρον Σκευοφύλαξ π. Παύλος Ιωσηφίδης, παρουσία του Ηγουμένου της Πατριαρχικής Ιεράς Μονής του Αγίου Γεωργίου παλαιού Καΐρου π. Δαμασκηνός Αλαζράι.

Τις διπλωματικές αρχές εκπροσώπησε ο Γενικός Πρόξενος κ. Αθανάσιος Κοτσιάνης, στο πρόσωπο του οποίου ευχαρίστησε την Ελλάδα ο Πατριάρχης Θεόδωρος.

## 80 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΟΧΙ- ΤΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΕΠΑΛΞΕΙΣ ΤΟΥ Β' ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Γράφει ο Χρίστος Παπαδόπουλος

**Τ**ο 1999 αποφασίστηκε από τον Μακαριστό Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, Πέτρο Ζ', η επανέκδοση του σπουδαίου περιοδικού ΑΝΑΛΕΚΤΑ, του Ινστιτούτου των Ανατολικών Σπουδών της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης Αλεξανδρείας. Στο τεύχος του 2011, επί πατριαρχίας του Μακαριστάτου Πατριάρχη Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρου Β', δημοσιεύτηκε το παρακάτω άρθρο του Αρχιμανδρίτη-Φιλολόγου κ. Αποστόλου Τριφύλλη, Διευθυντή, τότε, της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης Αλεξανδρείας, με τίτλο "70 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΟΧΙ- ΤΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΕΠΑΛΞΕΙΣ ΤΟΥ Β' ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ".

Σήμερα, 80 χρόνια μετά το ΟΧΙ, το άρθρο αυτό είναι εξαιρετικά επίκαιρο να μάς θυμίσει την εντονη δραστηριότητα του Πατριαρχείου "τόσο για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων και των αναγκών του αγωνιζόμενου ελληνισμού, όσο και για την υποστήριξη του συμμαχικού αγώνα."

Ανάμεσα σε όσα αναφέρονται "συγκινητική υπήρξε η προσφορά του Επισκόπου Μαρεώτιδος Διονυσίου να εκποιήσει όλη του την περιουσία του προς εξυπηρέτηση του ιερού σκοπού". Ο Αλεξανδρινός θρόνος όπως σημειώνει ο αρθρογράφος, "αναδείχθηκε σε εκείνη την εθνική εστία την οποία οι αγωνιζόμενοι ελεύθεροι Έλληνες μπορούσαν να βρούν θαλπωρή, παρηγοριά και βοήθεια για ανόρθωση του ηθικού τους... Ο Αλεξανδρινός Ελληνισμός με συγκίνηση θυμάται τον Πατριάρχη Χριστόφορο Β' να υποδέχεται στην Ιερά Πατριαρχική Μονή του Αγίου Σάββα το πλήρωμα του θωρηκτού Αβέραφ και να παραλαμβάνει από τα χέρια του Αρχιμανδρίτη του Ελληνικού Στόλου αργυρή θήκη, εντός της οποίας το πλήρωμα είχε τοποθετήσει και μεταφέρει λίγο πάτριο χώμα για να φυλαχθεί κάτω από την Αγία Τράπεζα του καθολικού της Μονής μέχρι την ημέρα της απελευθέρωσης".

Ακόμα και σήμερα, ογδόντα χρόνια μετά, η εικόνα αυτή είναι συγκλονιστική. Επίσης, "η απόφαση επιστράτευσης των Αιγυπτιακών βρήκε στο πρόσωπο του Χριστόφορου Β' τον πρόθυμο κήρυκα του εθνικού καθήκοντος". Και βέβαια στην είδηση της λιμοκτονίας του ελληνικού λαού, ο Πατριάρχης δεν δίστασε να ζητήσει



απο τον ίδιο τον Χίτλερ να μην εμποδίσει επισιτιστική βοήθεια προς την Ελλάδα, ενώ παράλληλα φρόντισε στο συνεχή εφοδιασμό των Ελλήνων μέσω του Ερυθρού Σταυρού. "Εξίσου σωτήριο υπήρξε το διάβημα του Πατριάρχη προς τον Αιγύπτιο πρωθυπουργό Αλί Μάχερ, υπέρ των 35.000 Δωδεκανησίων της Αιγύπτου" για τα προβλήματα που προέκυψαν λόγω της Ιταλικής κατοχής της Δωδεκανήσου. Συμπερασματικά, το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας "δεν εφείσθη κόπων και θυσιών προκειμένου να συνδράμει το δοκιμαζόμενο ελληνικό έθνος αλλά και να ενισχύσει τον συμμαχικό αγώνα για

την ελευθερία του κόσμου, γράφοντας μια ακόμα σελίδα αιγλης, υπερηφάνειας και δόξης στη μακραίωνη ιστορία του". Κι όπως αναφέρει ο π. Απόστολος Τριφύλλης "δια του Προκαθήμενου του, κ.κ. Θεόδωρου Β', διατηρεί στο κατώφλι της τρίτης χιλιετίας το δικό του διακριτό στίγμα στην προσπάθεια να πραγματοποιηθούν οι αξίες και τα ιδανικά για τα οποία με φρόνημα και ψυχή αγωνίστηκαν αλλά και θυσίαστηκαν εκατομμύρια υπέρμαχοι της παγκόσμιας ελευθερίας".

Πηγή άρθρου: Anemi, The digital Library of Modern Greek Studies/ Ανέμη, Ψηφιακή βιβλιοθήκη Νεοελληνικών σπουδών.

## 83 χρόνια συμπληρώνονται από τη γέννηση του μεγάλου Αλεξανδρινού συνθέτη Μάνου Λοΐζου

**Τ**α 83 χρόνια συμπληρώνονται από τη γέννηση του μεγάλου Αλεξανδρινού συνθέτη Μάνου Λοΐζου.

Ο Μάνος Λοΐζος γεννήθηκε στις 22 Οκτωβρίου του 1937, στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Είχε κυπριακή καταγωγή. Ο πατέρας του, Ανδρέας Λοΐζος, καταγόταν από την Λάρνακα και ήταν κάτοικος των Αγίων Βαβατασινιάς ενώ η μητέρα του, Δέσποινα Μανάκη, καταγόταν από τη Ρόδο. Από μικρή ηλικία, άρχισε ασχολείται με τη μουσική. Στην ηλικία των επτά ετών μετέβη στο Εθνικό Ωδείο της Αλεξάνδρειας. Αποφοίτησε από το Αβερύφειο Γυμνάσιο το 1955 ήλθε στην Αθήνα με σκοπό να σπουδάσει. Αρχικά γράφτηκε στην Φαρμακευτική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, αλλά στις αρχές του 1956 την εγκαταλείπει με σκοπό να φοιτήσει στην Ανωτάτη Εμπορική. Για ένα σύντομο χρονικό διάστημα φοιτά στην Σχολή Βακαλό θέλοντας να σπουδάσει ζωγραφική.

Το 1960 εγκαταλείπει τις σπουδές του στο πανεπιστήμιο και εργάζεται περιστασιακά προκειμένου να επιβιώσει: άλλοτε σαν σεβριτόρος, άλλοτε σαν γραφίστας σε διαφημιστικές εταιρείες, άλλοτε σαν μουσικός σε μουσικά.

Στα τέλη του 1961 αρχές του 1962 συμμετέχει σε μια πρωτοβουλία συγκρότησης του Συλλόγου Φίλων της Ελληνικής Μουσικής. Την άνοιξη του 1962 χρησιμοποιείται από τον Μίκη Θεοδωράκη σαν διευθυντή της χορωδίας του Συλλόγου Φίλων της Ελληνικής Μουσικής στις παραστάσεις της



Όμορφης Πόλης.

Ο Μάνος Λοΐζος φιλοξενείται στο σπίτι της πρώην σύζυγού του καθηγητή των γαλλικών που είχε στην Αλεξάνδρεια, της Διδούς Πετροπούλου, η οποία εργαζόταν στο Εθνικό Ίδρυμα Ραδιοφωνίας. Αυτή θα συστήσει τον νεαρό μουσικό στον Μίμη Πλέσσα ο οποίος μεσολαβεί στη δισκογραφική εταιρεία Φιντέλιτυ. Το 1962 ηχογραφεί το πρώτο του σαρανταπεντάρι, «Το τραγούδι του δρόμου» σε στίχους Φεντερίκο Γκαρθία Λόρκα και ερμηνεία από τον Γιώργο Μούτσιο. Τον Μάρτιο του 1965 παντρεύεται την πρώτη του σύζυγο Μάρω Λύμνου. Μαζί της αποκτά

και μία κόρη, την Μυρσίνη. Όταν επιβλήθηκε η Χούντα των Συνταγματαρχών έφυγε για την Αγγλία τον Σεπτέμβριο του 1967, για να επιστρέψει πάλι στην Ελλάδα στις αρχές της επόμενης χρονιάς. Το 1971 γνωρίζει την δεύτερη σύζυγό του την ηθοποιό Δώρα Σιτζάνη. Το 1972 θα αποτελέσει ιδρυτικό μέλος της Ένωσης Μουσικοσυνθετών και Στιχουργών Ελλάδος (ΕΜΣΕ), που συστήνεται για την καταπολέμηση της καστοπεριρατείας και της λογοκρισίας.

Το βράδυ της 17ης Νοεμβρίου θα συλληφθεί στο σπίτι του στο Χολαργό και θα κρατηθεί για δέκα ημέρες. Το 1978 θα παντρευτεί την ηθοποιό Δώρα Σιτζάνη και την ίδια χρονιά θα γίνει πρόεδρος της Ένωσης Μουσικοσυνθετών και Στιχουργών Ελλάδος. Τον Οκτώβριο του 1981 μπήκε στο Γενικό Κρατικό νοσοκομείο με περικαρδίτιδα και νεφρική ανεπάρκεια και στο τέλος του χρόνου ταξίδεψε στη Μόσχα για ιατρικές εξετάσεις.

Συνεργάστηκε με τον Λευτέρη Παπαδόπουλο, τον Φώντα Λάδη και τον Γιάννη Νεγρεπόντη και Δημήτρη Χριστοδούλου στους στίχους και με τους ερμηνευτές Στέλιο Καζαντζίδη, Μαρία Φαραντούρη, Χάρης Αλεξίου, Γιώργο Νταλάρα, Γιάννη Καλατζή, Δήμητρα Γαλάνη κ.ά.

Τελευταίος δίσκος του ήταν τα «Γράμματα στην Αγαπημένη» σε στίχους του Τούρκου ποιητή Ναζίμ Χικμέτ με απόδοση στα ελληνικά του Γιάννη Ρίτσου.

Στις 8 Ιουνίου του 1982 υπέστη εγκεφαλικό επεισόδιο και νοσηλεύεται για ένα μήνα σε νοσοκομείο. Τον Αύγουστο ταξίδεψε για νοσηλεία στη Μόσχα, όπου στις 7 Σεπτεμβρίου υφίσταται δεύτερο εγκεφαλικό επεισόδιο.

Πέθανε δέκα ημέρες αργότερα, στις 17 Σεπτεμβρίου του 1982.

## 59 καλά διατηρημένες φαραωνικές σαρκοφάγοι ανακαλύφθηκαν στη Νεκρόπολη της Σακκάρα



**Ω**ς τη μεγαλύτερη αρχαιολογική ανακάλυψη της Αιγύπτου για το 2020, χαρακτηρίσει ο Υπουργός Τουρισμού και Αρχαιοτήτων της χώρας, Χάλιντ Ελ Ανάνι, την εύρεση 59 καλά διατηρημένων σαρκοφάγων στη Νεκρόπολη της Σακκάρα, που αποκαλύφθηκαν στο κοινό στις 4 Οκτωβρίου και οι οποίες χρονολογούνται εδώ και τουλάχιστον 2.600 χρόνια.

Τη μεγάλη αποκάλυψη έκανε ο Ελ Ανάνι ενώπιον 43 πρέσβων ή εκπροσώπων χωρών και περίπου 200 δημοσιογράφων, που έγιναν μάλιστα μάρτυρες του ανοίγματος μίας εκ των σαρκοφάγων, για να διαπιστώσουν ότι παρέμειναν σφραγισμένες και κλειστές μέχρι σήμερα, διατηρώντας μάλιστα αρκετά καλά τα εξωτερικά τους χρώματα.

Να σημειωθεί ότι όπως ο ίδιος τόνισε, μπορεί και πολλές άλλες σαρκοφάγοι

να βρίσκονται ακόμη θαμμένες στο έδαφος.

Ο Αιγύπτιος Υπουργός Αρχαιοτήτων και Τουρισμού προσέθεσε μάλιστα η παγκόσμια πανδημία του COVID-19 δεν κατάφερε να εμποδίσει τους αρχαιολόγους να προχωρήσουν στο έργο τους, με τη σημαντική αυτή νέα ανακάλυψη, κάνοντας και τον γνωστό αρχαιολόγο και πρώην Γενικό Γραμματέα Αρχαιοτήτων Ζάχι Χαουάς να του δηλώνει ευχαριστημένος ότι «σήμερα με έφερε πίσω στη δράση», αλλά και τον Δρ Χάλιντ Ελ Ανάνι να εκφράζει το πόσο περήφανος είναι για το γεγονός ότι «οι περισσότερες ανακαλύψεις έχουν γίνει από αιγυπτιακές αρχαιολογικές ομάδες σε αιγυπτιακό έδαφος».

«Σήμερα δεν είναι το τέλος αυτής της ανακάλυψης, θεωρώ ότι έγινε μόνον η αρχή», κατέληξε ο Υπουργός Τουρισμού και Αρχαιοτήτων της Αιγύπτου Δρ Χάλιντ Ελ Ανάνι.

## Με γοργούς ρυθμούς συνεχίζεται η συντήρηση χειρογράφων του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας



**Δ**ώδεκα ακόμη συντηρημένα χειρόγραφα παρέλαβε στα μέσα Οκτωβρίου το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας με το πρόγραμμα που με γοργούς ρυθμούς πραγματοποιεί η Βιβλιοθήκη της Αλεξανδρείας, με τη στήριξη του Ιδρύματος Λεβέντη από τη Λευκωσία.

Τα χειρόγραφα παρέλαβε ο ίδιος ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος, εκφράζοντας τις θερμές ευχαριστίες του προς όλους τους συντελεστές της Βιβλιοθήκης

της Αλεξανδρείας, που προσφέρουν με τον τρόπο τους στη διατήρηση ενός μεγάλου πολιτιστικού θησαυρού. Στα δώδεκα συντηρημένα χειρόγραφα του Πατριαρχείου, περιλαμβάνονται λειτουργικά, μηνιαία, μουσικά, φιλοσοφικά και θεολογικά χειρόγραφα στην ελληνική και την αραβική γλώσσα.

Μέχρι σήμερα, 87 είναι τα χειρόγραφα των οποίων ήδη έχει ολοκληρωθεί η συντήρηση, από τα 500 χειρόγραφα και πλέον που διαθέτει η Βιβλιοθήκη του Παλαιόφωτου Πατριαρχείου.



# Η Κοινή Διακήρυξη των ηγετών Κύπρου-Αιγύπτου-Ελλάδας από τη Σύνοδο Κορυφής της Λευκωσίας της 21ης Οκτωβρίου

**Ο**ι ηγέτες της Κύπρου, της Αιγύπτου και της Ελλάδας καταδίκασαν έντονα τις παράνομες δραστηριότητες και γεωτρήσεις της Τουρκίας στην κυπριακή Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη καθώς και τις ενέργειες της στην περιφραγμένη περιοχή των Βαρώσιων και κάλεσαν την Τουρκία να τερματίσει τις προκλήσεις και συμμορφωθεί με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ.

Σε Κοινή Διακήρυξή τους μετά την Τριμερή Σύνοδο Κορυφής Κύπρου – Αιγύπτου – Ελλάδας, που πραγματοποιήθηκε στις 21 Οκτωβρίου στη Λευκωσία, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης, ο Πρόεδρος της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ Ελ-Σίσι, και ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κυριάκος Μητσοτάκης, επανέλαβαν την «ακλόνητη υποστήριξή τους στις προσπάθειες της κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για εξεύρεση μιας συνολικής, δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο κυπριακό πρόβλημα στη βάση των σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και του διεθνούς δικαίου».

«Καταδικάσαμε τις ενέργειες της Τουρκίας στο Βαρώσι κατά παράβαση των σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας και καλέσαμε την Τουρκία να τερματίσει τις προκλητικές ενέργειές της, να συμμορφωθεί με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ συγκεκριμένα 550 (1984) και 789 (1992) και να συμβάλει εποικοδομητικά και συγκεκριμένα για την επανάληψη δομημένων και προανατολισμένων στο αποτέλεσμα διαπραγματεύσεων για μια συνολική και βιώσιμη διευθέτηση του Κυπριακού με βάση τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ». Σημειώνουν ότι μια τέτοια λύση πρέπει να είναι συμβατή με την ιδιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κράτος μέλος της ΕΕ και να διαφυλάσσει πλήρως την ανεξαρτησία, την κυριαρχία, την εδαφική ακεραιότητα και την ασφάλειά της. Για το σκοπό αυτό, αναφέρεται, ο τερματισμός των αναχρονιστικών ρυθμίσεων για την ασφάλεια και η απόσυρση ξένων δυνάμεων παραμένουν εκ των ων ουκ άνευ για την Κυπριακή Δημοκρατία ως κυρίαρχο κράτος. Τονίζουν επίσης ότι τα Ηνωμένα Έθνη παραμένουν το μόνο πλαίσιο μέσω του οποίου μπορεί να επιτευχθεί λύση.

Επιπλέον, δηλώνουν ότι εξέφρασαν τη έντονη τους ανησυχία για την πρόσφατη κλιμάκωση εντός των θαλάσσιων ζωνών στην ανατολική Μεσόγειο και την αυξημένη στρατιωτικοποίηση της περιοχής που απειλεί την ευρύτερη σταθερότητα, ειρήνη και ασφάλεια στη Μεσόγειο Θάλασσα.

«Καταδικάσαμε έντονα τις παράνομες γεωτρήσεις και τις σεισμικές δραστηριότητες της Τουρκίας στην ΑΟΖ / υφαλοκρηπίδα της Κύπρου, σε θαλάσσιες περιοχές που έχουν ήδη οριοθετηθεί σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, μεταξύ άλλων μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου, μέσω της Συμφωνίας Οριοθέτησης της ΑΟΖ του 2003», τονίζεται.

Επιπλέον, αναφέρεται ότι «καταδικάσαμε επίσης τις συνεχείς παραβιάσεις του ελληνικού εθνικού εναερίου χώρου και των χωρικών υδάτων στο Αιγαίο Πέλαγος και τις παράνομες δραστηριότητες της Τουρκίας σε περιοχές που εμπίπτουν στην υφαλοκρηπίδα της Ελλάδας, κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου. Τονίσαμε τη σημασία του σεβασμού της κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιωμάτων κάθε κράτους στις θαλάσσιες ζώνες του σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, και όπως αντικατοπτρίζεται στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS) και καλέσαμε την Τουρκία να αποσχεθεί από τέτοιες ενέργειες στο μέλλον, συμβάλλοντας έτσι στη δημιουργία συνθηκών που ευνοούν τον διάλογο ο οποίος δεν μπορεί να διεξαχθεί σε επιθετικό περιβάλλον ή υπό την απειλή χρήσης βίας».

Η Κοινή Διακήρυξη προσθέτει ότι «υπογραμμίσαμε ότι η οριοθέτηση της Υφαλοκρηπίδας και της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης πρέπει να τύχει διαχείρισης μέσω διαλόγου και διαπραγματεύσεων με καλή πίστη, με πλήρη σεβασμό του διεθνούς δικαίου. Από την άποψη αυτή, καλούμε την Τουρκία να αποδεχθεί την πρόσκληση της Κύπρου να ξεκινήσουν διαπραγματεύσεις, με καλή πίστη και με απόλυτο σεβασμό του διεθνούς δικαίου, με στόχο την επίτευξη συμφωνίας για τη θαλάσσια οριοθέτηση μεταξύ των σχετικών ακτών τους, ή την υποβολή του ζητήματος στο Διεθνές Δικαστήριο. Χαιρετίσαμε την υπογραφή και έναρξη ισχύος της Συμφωνίας για την οριοθέτηση της ΑΟΖ μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου, μια συμφωνία ορόσημο που έχει συναφθεί σε πλήρη συμμόρφωση με το Διεθνές Δίκαιο, όπως αντικατοπτρίζεται στην UNCLOS, καθώς συμβάλλει στη σταθερότητα και την ασφάλεια στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου». Συζήτησαν επίσης ένα ευρύ φάσμα θεμάτων και επανέλαβαν τη σημασία της ενίσχυσης των προσπαθειών για την προώθηση της ειρήνης, της σταθερότητας, της ασφάλειας και της ευημερίας στην Ανατολική Μεσόγειο.

Στην κοινή τους δήλωση αναφέρουν ότι εξέτασαν τον φιλόδοξο μηχανισμό συνεργασίας τους, ο οποίος



θεωρείται σημαντικό ορόσημο στις σχέσεις μεταξύ των τριών χωρών. Επιπλέον, εξέτασαν την πρόοδο που σημειώθηκε στην τομεακή συνεργασία, μεταξύ άλλων, στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας, της ενέργειας, των επενδύσεων, του τουρισμού, της διασποράς, της προστασίας του περιβάλλοντος, της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, της έρευνας και της καινοτομίας και της εκπαίδευσης. Εξέφρασαν την επευθυμία τους να συνεχίσουν να ενισχύουν τη συνεργασία τους μέσω μιας σειράς συμφωνιών για την έρευνα και τη μεταφορά φυσικού αερίου, οι οποίες υπογραμμίζουν περαιτέρω το γεγονός ότι η ανακάλυψη αποθεμάτων υδρογονανθράκων μπορεί να χρησιμεύσει ως καταλύτης για την περιφερειακή σταθερότητα και ευημερία.

Χαιρετίσαν την υπογραφή του καταστατικού του Φόρουμ για το Αέριο της Ανατολικής Μεσογείου (EMGF) και από τα επτά ιδρυτικά μέλη, το οποίο καθιερώνει το EMGF ως περιφερειακό οργανισμό με έδρα το Κάιρο, ανοιχτό για όλες τις χώρες που έχουν τις ίδιες αξίες και στόχους του EMGF και την προθυμία για συνεργασία για την ασφάλεια ολόκληρης της περιοχής και την ευημερία των λαών της.

Αφού σημειώνουν ότι το Φόρουμ ιδρύθηκε με βάση τη θεμελιώδη αρχή ότι σέβεται πλήρως τα δικαιώματα των χωρών μελών επί των φυσικών τους πόρων, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, το EMGF θα υποστηρίξει τις προσπάθειές τους για να απελευθερώσουν το πλήρες δυναμικό των πόρων φυσικού αερίου στην περιοχή και να δημιουργήσουν έσοδα από τα αποθέματά τους. Επιβεβαίωσαν επίσης τη σημασία της δημιουργίας του έργου διασύνδεσης ηλεκτρικής ενέργειας EuroAfrica, μεταξύ των δικτύων της Αιγύπτου, της Κύπρου και της Ελλάδας, που προωθεί την τριμερή συνεργασία και ενισχύει την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού, όχι μόνο των εμπλεκόμενων χωρών αλλά και της Ευρώπης, καθώς θα δημιουργήσει έναν τρόπο για τη μεταφορά σημαντικών ποσοτήτων ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από φυσικό αέριο από την Ανατολική Μεσόγειο αλλά και από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Όπως αναφέρουν οι τρεις ηγέτες, η διασύνδεση

ηλεκτρικής ενέργειας EuroAfrica αποτελεί σημαντικό στοιχείο της στρατηγικής για την επιτάχυνση της ανάπτυξης του ενεργειακού διαδρόμου της Ανατολικής Μεσογείου ως μια νέα εναλλακτική πηγή ενεργειακού εφοδιασμού από την περιοχή στην Ευρωπαϊκή ήπειρο και αντίστροφα. «Από αυτήν την άποψη, προσβλέπουμε στην ταχεία υπογραφή από τους Υπουργούς μας, ενός μνημονίου συναντίληψης που θα καθορίζει το πλαίσιο συνεργασίας για την έγκαιρη υλοποίηση του έργου, αντικατοπτρίζοντας την κοινή μας δέσμευση προς αυτόν τον στόχο».

Οι τρεις ηγέτες επανέλαβαν τη δέσμευσή τους να ιδρύσουν Μόνιμη Γραμματεία για τον τριμερή μηχανισμό μεταξύ Κύπρου, Αιγύπτου και Ελλάδας, με έδρα τη Λευκωσία, με τρόπο που να διατηρεί τη μοναδικότητα των σχέσεων μεταξύ των τριών χωρών. Προς το σκοπό αυτό, συμφώνησαν να προχωρήσουν στο διορισμό αντιπροσώπων των κρατών στη Γραμματεία το συντομότερο δυνατόν, για να μπορέσει η Γραμματεία να λειτουργήσει πριν το τέλος του 2020. Αναφορά κάνουν και στη Λιβύη και υπογραμμίζουν ότι το μνημόνιο συναντίληψης για την οριοθέτηση των περιοχών θαλάσσιας δικαιοδοσίας στη Μεσόγειο και το μνημόνιο για την ασφάλεια και τη στρατιωτική συνεργασία που υπεγράφη τον Νοέμβριο του 2019 μεταξύ της Τουρκίας και του Fayed El Saraj, είναι αντίθετα στο διεθνές δίκαιο και το εμπόριο όπλων των Ηνωμένων Εθνών στη Λιβύη και υπονομεύουν την περιφερειακή σταθερότητα.

Τονίζουν ότι το μνημόνιο για την οριοθέτηση των θαλάσσιων δικαιοδοσιών στη Μεσόγειο Θάλασσα παραβιάζει τα κυριαρχικά δικαιώματα τρίτων κρατών, δεν συνάδει με την Σύμβαση για τη Θάλασσα και δεν μπορεί να έχει νομικές συνέπειες.

Στην Κοινή Διακήρυξη οι τρεις ηγέτες εκφράζουν την αποφασιστικότητά τους να συνεχίσουν να εργάζονται στενά σε θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος προς όφελος των λαών τους και των λαών της ευρύτερης περιοχής. Συμφώνησαν όπως συναντηθούν ξανά για μια νέα τριμερή συνάντηση στην Ελλάδα το πρώτο ή το δεύτερο εξάμηνο του 2021.

## Τα 101 εκατομμύρια κατοίκους ξεπέρασε στις 3 Οκτωβρίου η Αίγυπτος

**Τ**α 101 εκατομμύρια και πλέον μετρά επίσημα από τις 3 Οκτωβρίου η Αίγυπτος, όπως κατέδειξε από το πρωί ο ειδικός ψηφιακός μετρητής πληθυσμού της χώρας, που μπορεί ο καθένας να δει στην κορυφή του κτιρίου της Εθνικής Αιγυπτιακής Στατιστικής Υπηρεσίας (CAPMAS), στην πολυσύχναστη λεωφόρο Σάλαχ Σάλεμ του Κάιρου. «Ήδη, το απόγευμα της ίδιας ημέρας, ο πληθυσμός στη Χώρα του Νείλου είχε φτάσει τα 101.001.945 άτομα.

Να σημειωθεί ότι το φράγμα των εκατομμυρίων κατοίκων, η Αίγυπτος το είχε σπάσει στις 11 Φεβρουαρίου αυτού

του χρόνου. Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι ο πληθυσμός της χώρας αυξήθηκε κατά ένα εκατομμύριο σε λιγότερο από οκτώ μήνες, μέγεθος που αντιστοιχεί σε αύξηση 177 ανθρώπων ανά ώρα. Το τεράστιο πρόβλημα του υπερπληθυσμού της Αιγύπτου απειλεί πλέον έντονα την οικονομική ανάπτυξη της Αιγύπτου. Το γεγονός προκύπτει από πρόσφατες δηλώσεις του Πρωθυπουργού της χώρας Μουστάφα Μαντμπούλι, ο οποίος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει για τη χώρα, η κατά 2,4 εκατομμύρια κατοίκους ετήσια αύξηση του πληθυσμού της Αιγύπτου.